

# BÉKES

Békés, 1949  
február 6.

## A BÉKESI PARASZTSÁG LAPJA

### Megalakult a Magyar Függetlenségi Népfrent

Magyarország demokratikus erői elhatározták, hogy megalakítják a Magyar Függetlenségi Népfrentot, mely a változott viszonyoknak megfelelően folytatja és továbbfejleszti a Nemzeti Függetlenségi Front munkáját.

A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, mely a Magyar Kommunista Párt kezdeményezésére alakult, programját megvalósította. A hazánkat felszabadító Szovjetunió segítségével kivette a nemzetet a vesztes háború katasztrófájából. Újjáteremtette a rombadőlő magyar államiságot. Biztosította az ország békéjét és függetlenségét. Végrehajtotta az 1948-49-ben megkezdett és egy évszázadra félbenmaradt magyar demokratikus átalakulás feladatait: felosztotta a dolgozó parasztság között a nagybirtokosok földjét, megvalósította a magyar nép szabadságjogait, létrehozta a köztársaságot. A külföldi imperialisták által magától nagybirtokos és nagytőkés osztályok reakciós törekvései ellen folytatott kemény harc közben a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front demokratikus erői gátat vetettek a pusztító pénzromlásnak, újjáépítették az országot.

A magyar demokrácia megszilárdítása, vívmányainak biztosítása és továbbfejlesztése szükségessé tette, hogy a magyar demokratikus erők túlhaladjanak a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front programján. Bűszke elégtétellel állapíthatjuk meg, hogy gyengeségei és hibái ellenére a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front teljesítette történelmi hivatását. De a változott viszonyok megkövetelik a magyar demokratikus erők összefogását új alapon, új feladatokra.

A Magyar Függetlenségi Népfrent a magyar munkásosztály, a dolgozó parasztság, a népet szolgáló értelmiség, a dolgozó kisemberek harci és építő szövetsége, a leghaladóbb, a legéltudatosabb és legkövetkezetesebb társadalmi osztály, a munkásosztály vezetésével.

A Magyar Függetlenségi Népfrentban egyesült demokratikus erők a következő főcélakat tűzik ki maguk elé:

1. A magyar köztársaság következetes kifejlesztését a dolgozó nép államává, népköztársaságává, a szó teljes értelmében.
2. A nép politikai jogainak (általános, egyenlő, titkos választójog, gyűlékezési és egyesülési szabadság, szólás- és sajtószabadság, a munkához és művelődéshez való jog, stb.) biztosítását, a gyakorlatukhoz szükséges anyagi feltételek mind tökéletesebb megvalósítása után. Új népköztársasági alkotmány megteremtését, mely a magyar nép nagy politikai és társadalmi vívmányait a népi

demokrácia alaptörvényévé emeli.

2. A népi végzett közös munka alapján a demokratikus erők egyre szorosabb egységét a pártversengés helyett.

A demokratikus erők szoros egységének és közös munkájának biztosítására a demokratikus szervezetek következetes megfigyelését a reakciós elemektől, együttes munkát a Függetlenségi Népfrent szerveiben, valamint az egyéb demokratikus tömegszervezetekben, a munkásság és a dolgozó parasztság szövetségének további elmélyítését a munkásosztálynak és partjának vezetésével.

3. A magyar nemzetgazdaság felvirágoztatását, a termégek előállítását, a földművelést és a mezőgazdaság fejlesztését, a hároméves tervnek 2 év és 5 hónap alatt való megvalósítását, új 5 éves terv, 10 éves villamosítási és öntözési terv útján.

- A nehézségi és gépipar kifejlesztését, a magyar föld méhében rejlő nyersanyagkincsek és az energiaszforrások feltárását.

A magyar mezőgazdaság évszázados elmaradottságának megszüntetését, a technika és tudomány eredményeinek felhasználását a mezőgazdasági termelésben. A mezőgazdaság gépesítését, elsősorban a mezőgazdasági géppallosok hálózatának kiépítésével, illy módon a dolgozó parasztság felszabadítását a nehéz testi munka ígája alól.

A szövetkezeti gazdálkodás, különösen a termelő szövetkezetek támogatását és fejlesztését a mezőgazdaságokban, mert csak a parasztságok szövetkezeti tömörülése teszi lehetővé a mezőgazdaság korszerűsítését, a dolgozó parasztság felemelkedését, a falu elmaradottságának felszámolását. A szövetkezeti mozgalom fokozatos fejlesztése mellett az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztság hathatós állami támogatását és védelmét a kizsákmányolókkal szemben.

4. A munkán alapuló önálló kisipar és kiskereskedelem nemzetgazdaságilag hasznos szerepének elismerését és megbecsülését, szabad működésük biztosítását.

5. A néphez hű, az ország gazdasági, kulturális felemelkedését szolgáló értelmiség számára méltó hely biztosítását a társadalomban, munkájának fokozott anyagi elismerését.

6. A dolgozók életszínvonalának állandó és tervszerű emelését, a termelőerők fejlődése és a munka növekvő termelékenységé szert.

A dolgozók egészségéről, üdüléséről fokozott gondoskodást, a családvédelem rendszerének kifejlesztését, a fokozott harcot a népbetegségek leküzdésére, a dolgozók lakásvizsnyainak gyökeres megjavítását, a

munkanélküliség teljes felszámolását. Az agkori ellátás fokozatos kiterjesztését a dolgozó parasztságra.

7. A dolgozó nép kultúrászínvonalának, általános műveltségének és szakképzettségének emelését. Állami támogatást a munkásság, a dolgozó parasztság és értelmiség gyermekei számára, hogy a közép- és felsőiskolákba egyre nagyobb arányban jussanak be. Új népi értelmiség kiterjesztése, hogy kielégítsük az ország növekvő szükségleteit képzett és a demokráciához hű szakemberekben.

- A demokrácia és haladó kultúra: tudomány, irodalom, művészet felvirágoztatását, az alkotó és a népet szolgáló tudósok, írók és művészek messzemenő anyagi megsegítését.

- A társadalom és a természet fejlődésének törvényeivel foglalkozó igaz tudomány oktatását az állam iskoláiban, egyetemeken.

8. A vallásszabadság feltétlen biztosítását. Az egyházakkal kötött megégyezés pontos megtartását, amennyiben az egyházak is teljesítik vállalt kötelezettségeiket: a népi demokrácia országépítő munkájának elismerését és támogatását. Ugyanakkor következetes harcot minden olyan törekvés ellen, amely bármely egyház szervezeti, szellemi befolyását és nemzetközi kapcsolatait arra használja fel, hogy a népi demokrácia belső és külső ellenségeinek támogatást nyújtson.

9. Harcot a sovinizmus minden megnyilvánulása és maradványa ellen, népi gondolkodásának átalakítását az igaz hazafiság szellemében, amelynek elválaszthatatlan része a dolgozó osztályok és a szabad népek nemzetközi testvérisége. Az országban élő nemzetiségek számára a teljes egyenjogúság és szabad kulturális fejlődés minden feltételének, valamint az anyanemzetekkel való kulturális kapcsolatát a biztosítását. Következetes harcot az irredentizmus és revizionizmus ellen.

10. Demokratikus vívmányainknak, nemzeti függetlenségünknek, népiünk és a világ békéjének biztosítása érdekében szembeszállást minden imperialista törekvéssel szemben.

## A népszámlálás ideiglenes adatai

A most lefolyt népszámlálás ideiglenes adatai szerint Békés község lakossága

28.095.

Ebből belterületen lakik 17.049, külterületen 11.046.

Férfi 13.655, nő 14.440.

A házak száma 7344. Belterületen 4414, külterületen 2930.

Önálló iparos 544, önálló üzlettel bíró kereskedő 180.

Analfabéta 49. Vak 37. Tanköteles 4009. Az 1941. és 1948. évi népszámlálás adatait összehasonlítva, a tényleges szaporulat

823.

Ara 60 fillér

## A minisztertanács rendelete az 1949 tavaszi mezőgazdasági munkaterről

Az 1948. évi szántás-velési munkálatok megmutatták, hogy a dolgozó parasztság felismerte a tervszerűség jelentőségét és elnyerte a mezőgazdaságban a népiszervek segítségével biztosította a terv végrehajtását. Ez a felismerés tette lehetővé, hogy az őszi termelési terv megvalósítását zavarni akaró falusi kulák és klerikális reakciók elemeket sikerült visszaszorítani.

Az 1949. évi tavaszi mezőgazdasági munkálatok tervének végrehajtására a minisztertanács az őszi mezőgazdasági munkálatok tapasztalatai alapján a következőket rendel el:

1. A tavaszi munkálatoknál első sorban kell biztosítani az összel meg nem munkált földek felszántását 2 és félmillió kat. holdat. E munkálatok elvégzésében az állami mezőgazdasági gépezet külön megállapított munkaterv alapján vesz részt.

2. A tavasz során tavaszi búzából 24.000 kat. hold, tavaszi árpából 825.000 kat. hold, mákból 15.500 kat. hold, borsóból 64.600 kat. hold, olajlenből 26.000 kat. hold, rostlenből 10.000 kat. hold, zabból 285.500 kat. hold, zabosbúkkönyből 127.800 kat. hold, napraforgóból 500.000 kat. hold, kukorícából 181.000 kat. hold, takarmányrépából 146.000 kat. hold, burgonyából 481.000 kat. hold, rost-kenderből 35.000 kat. hold, lucernából 113.000 kat. hold újvetés, úgy hogy az összes lucerna vetésterület elérje a 482.000 holdat, vöröshereből a 126.000 kat. holdat, csillagfürtből 27.750 kat. holdat, egyéb szalastakarmányokból 99.000 kat. hold, kukoricából 2.050.000 kat. hold, babból 10.920 kat. hold, dohányból 37.500 kat. hold, rizsből 25.000 kat. hold, csalamádéból 100.000 kat. hold, fűszer, kerüti és egyéb növényekből 190.000 kat. hold terület bevetését kell biztosítani.

3. A tavaszi buza, árpa, mák, borsó, olaj- és rozsláng vetését március 31-ig, a zab, zabosbúkköny, napraforgó, kukorica, takarmányrépa, burgonya, rost- és magkender, lucerna, vöröshere, csillagfürt és egyéb szalastakarmányok, valamint a kukoricának az Alföldön való elvetését április 30-ig, csak a kukoricának északon és a Dunántulon való elvetését május 15-ig kell befejezni. A bab, dohány és rizs vetését május 15-ig, a csalamádé vetését május 30-ig kell befejezni.

3. A minisztertanács kötelezi a földmivelésügyi minisztériumot, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkálatok-

nak járásokra és községekre vonatkozó részlettervét 1949 február 15-ig — mint végleges tervet — a dolgozó parasztsághoz eljuttassa.

5. Tekintetbe véve nemzeti gazdasági fontosságukat, a napraforgónál és lucernánál — amelynek vetésterülete a tavalyihoz képest lényegesen emelkedett — meg kell határozni az említett növényfélékkel a földterület hány százalékát kell bevetni.

6. A szerződéses termelés területét a tavalyihoz képest a minisztertanács 815.000 kat. holdra emeli fel. Szerződéses termelést csak földmivesszövetkezetek, termelő szövetkezeti csoportok, fölbőlő szövetkezetek és dolgozó parasztközhelyek.

7. A talajtáperő biztosítására a

szerződéses termelésnél 3500 vagon szuperfoszfátot és 2658 vagon Pétiót, az őszi kalászosok feltrágyázására 1342 vagon Pétiót kell hitelbe juttatni a szövetkezeteknek és a dolgozó parasztságnak.

8. A tavaszi szántási munkálatok biztosítására, a szerződéses termeléssel kapcsolatos beszerzésre, művelési előlegre, valamint a védekező szerekre megfelelő hitelkeret nyújtásáról a kormány gondoskodik.

9. A tavasszal elvetésre kerülő vetőmagvak kötelező tisztítására vonatkozólag az 1948. őszén kiadott rendeletek érvényesek.

10. A tavaszi termelési terv végrehajtása a hároméves terv védelmére szóló rendeletbe ütköző csökkenést okozhat.

## Kötelező baromfioltás Békésen

A földmivelésügyi miniszter elrendelte a kötelező baromfioltást elleni védőoltást Békés közösgében.

Beoltásra kerül minden négy hónapos és annál idősebb tyúkféle

a pulykák és gyöngyösök kivételével.

Az oltóanyagot az állam ingyen adja, csupán az oltó állatorvos munkadíját, darabonként 20 fillért kell az oltás megtörténte után azonnal kifizetni.

Az oltás időpontja belterületen

az I-V. kerületekben február hó 12., 14. és 15-én, míg külterületen február hó 16-20-ig terjedő napokon.

Ez azt jelenti, hogy Békés közösgé belterületén

február 12-től

minden tulajdonos mindaddig köteles baromfioltást befogva tartani, míg az oltó állatorvos meg nem érkezik és be nem oltja azokat.

A külterület, a VI-X. kerület pedig február 16-tól kezdve tartja a baromfioltást befogva az oltó állatorvos megérkezéséig.

Mint hogy az oltás a betegségek káros csökkentését és ezen keresztül a gazdaság közösgé érdekeit szolgálja, a nagy anyagi áldozatot és fáradságot ígérő akcióval siker csak úgy érhető el, ha azt a baromfitartó közösgé is megértően támogatja.

Aki pedig a rendelet ellen vét, az baromfioltásának elkövetésén felül szigorú büntetésben részesül.

## Megalakult a Szabadságharcos Szövetség békési csoportjának motoros szakosztálya

A MSzHSz békési csoportja a múlt év október 17-én alakult meg. Az alakulás óta eltelt 3 hónap alatt a békési csoport taglétszáma annyira felémelkedett, hogy most már megindítható az a munka Békésen is, ami a MSzHSz-nek a célkitűzései közé tartozik: a küzdő sportok fejlesztése.

Nemzetvédelmi szempontból is fontos mindenfajta sportág művelése, hiszen a sport fejlesztés a testi erőn és ügyességen felül a becsületesség, a bátorság, az önbizalom és még sok más nemes tulajdonságokat, mégis a küzdősportok művelése és tömegsporteit való fejlesztése elsősorban nemzetvédelmi szempontokat szolgál. Így van ez szerte az egész világon, bár sokhelyen ezt a célt leplezik. A motorsport, a céllovászat, a repülés, a rádiózás fejlesztésére ezért fordít elsősorban nagy gondot a MSzHSz.

Békésen január 31-én alakult meg a motoros szakosztály. Vezetője: Csupor József.

Az alakuló ülésen megbeszéltek azt, hogy az elméleti motoros képzést kedden és csütörtökön fél 7 óráig fél 9 óráig tartják a MSzHSz békési csoportja helyiségében Szántó Albert utca 5. sz. alatt. Az elméleti és gyakorlati oktatókat megválasztotta a szakosztály, így a megindulás útjában semmi akadály nem áll. A szakosztály tehát tagjait ingyen képezi ki motorosokká, s az országos központ pedig azzal segíti elő a vidéki szakosztályok működését, hogy minden tíz tag után egy motorkeretpart ad a szakosztálynak. Felhívjuk

## A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság gyűlése

Nagy számú közösgé jelenlétében tartotta meg közgyűlését a MSzMT január 29-én a Kereskedelmi Körben.

A gyűlést Kirner Bertalan elnök nyitotta meg és rámutatott, hogy Magyarországnak keleti és nyugati vonatkozásai vannak s a kettőt jó mindig összehasonlítani, de figyelemmel kell lenni az emberiség nagy fontosságára is. Végül szólt a Társaság egész évi működéséről. Ezután Juhász és társa egy szép költői dalt énekelt el gitárkísérettel. Nagy tetszést aratott Balog Mária által előadott három orosz költemény (Demján, Kvitko és Gorkij) melyek igazi orosz hangulatot kellettek. Dr. Balog János egy 1929-ből való novelláját olvasta fel: „Mi lesz egy év múlva.” Egy szibériai származott orosz életét írja le, aki a forradalom viharaiban folyton ingadozik. Fia is hasonló sorsa jut azt is elidél.

Durkó Erzsike a „Honnan jött az asztal” című orosz fordított verset adta elő. Majd a Pepó, Hégyel, Juhász trió (hegedű, brácsa, gitár) két orosz dal előadásával gyönyörködött a hallgatóságot. Csuska Péter: „A barbár” című novellájából a magyar ember sajátos észjárása domborodott ki. Balázs gazda akasztott embert talált a földjén, de mivel kukoricát kell neki kapálni, csak este jelenti a dolgot. Pepó György Makarenkó híres regényéből: „Uj ember kovácsa” olvasott fel egy részletet. A gyűlés az Orosz himnusz hangjaival ért véget.

## Nagyszabású hangverseny a Bérházban

A Szakmaközi Bizottság február 5-én, szombaton este 6 órai kezdettel a Bérház nagytermében nagyszabású hangversenyt rendez.

A műsorra kerülő zenedarabok minden zenekedvelő igényeit ki fogják elégíteni, amennyiben a hallgatóságnak alkalma lesz élvezni úgy a nehez, valamint a könnyű zene legjobbjait.

Verdi, Kéler, Fucsik, Zadrozil, Strausz, Krijukov (Sibériai rapszódia.) A magyar nótákat, keringőket 40 tagú cigányzenekar szolgáltatja, magánzenekari stb.

Kéri a bizottság a közösgéket: tekintettel arra, hogy a dolgozók kulturális megmozdulásáról van szó, a hangversenyen minél nagyobb számmal jelenjenek meg a hangversenyen.

Helyárak: 3, 2, 1 Ft. Jegyek a Bérház emeletén a szakmaközi titkárnál is kapható.

Vasárnap, február 6-án ugyancsak a Szakmaközi Bizottság este 6 órai kezdettel a Bérházban népbálat rendez. Belépődíj személyenként 2 Ft. A terem fütte lesz.

## A Kishaszonbérő Szövetkezet gyűlése

A Kishaszonbérő Szövetkezet január 29-én gyűlést tartott, melyen a vezetőséget választották meg. Elnökök: Pocsai Sándor, ügyvezető elnökök: Dudás András, pénztáros: Egeresi Imre, jegyző: Háló Mihály, igazgatósági tag: Vetési Gábor, felügyelőbizottsági tag: Szabó István, (Fábián Sándor, Nagy András).

A gyűlésen a MOSZK ot Süle József, a DéFOSZ-t Csibor Máttyás és Iarr Lajos, a Földművelőszövetkezetet Rác Pál és a közösgé Kovács László gazdajegyző képviselte.

## A Békési Építőmunkások Szakszervezetének műkedvelő előadása

A Békési Építőmunkások Szakszervezete nehéz feladatot tűzött maga elé, mikor Gergely Sándor: „Vitézek és hősök” című három felvonásos színművének előadására vállalkozott. Ez a színmű pár hónapja Pesten nagy sikert aratott. Nalunk is nagy sikerrel adták elő, ami nem csupán a szereplőknek, hanem Szóts László rendezőnek is javára írható. Mindenütt látszott a rendező kezének sinitó munkája.

A darab főszereplői: özv. Eszterág Mihályné, a fia Pál, Kovács József MÁV felügyelő és Bobori Antal hírlapíró. Eszterág Pál forradalmár volt és megszökött az országból. Hosszabb idő múlva hazajött, a rendőrség elfogja, de nem tudja személyazonosságát megállapítani. A szembeállításkor anyja is megtagadja, hogy megmentse fiát. Csak Kovács felügyelő, a sógora vall rá, hogy egyéni céljait elérje.

Özv. Eszterágnét Góg Mancika alakította, az anyai szeretet visszafojtását bírja egész a síralomházig, itt azonban elhagyja lelki ereje. Fia mindvégig megőrzi lelki erejét, az őrnagy-hadbíró sehogyan sem boldogul vele. Az előbbit Háló Lajos, az utóbbit Virág István játszotta meg igen sikeresen. Bobori mindent megtesz barátja megmentésére, vigasztalja az anyát (Varga Imre). Az epizód szerepekben Julcsa, Kovácsék cselédje (Molnár Eszti) és a három tanu (Háló István, Bányai Mihály és Dávid András) érdemelnek említést. De a többi szerep is dicséretet érdemel komoly törekvésért. A díszletek is teljesen megfelelőek voltak.

Az előadás január 29. és 30. án folyt le a Bérház nagytérben. Kívánatos lenne, hogy az építőmunkások minden évben ilyen szép sikerrel mutakozzanak be.

## További anyai előnyöket biztosítanak azoknak, akik szerződéssel termelnek

A termelési szerződéssel termelt növények be fogják számítani a beszolgáltatásnál. Azok a növények, amelyek a beszolgáltatásra alkalmasak (mint a gabonafélék, hüvelyesek) a termelt mennyiség arányában számíthatnak be, azok a magfelelések, amelyek beszolgáltatásra nem alkalmasak, ott a tényleges vetésterület mentesítik a beszolgáltatás alól. Mentestül a cukorrépa terület is a beszolgáltatás alól.

Különösen előnyösek a ricinus szerződéses feltételei. A korán érő, tükres mentes ricinusmag könnyen terem 5-8 mázsát, de ennél jóval többet is. A tokos ricinus ára 300 Ft. Egyszerű könnyű termelés és jól jövedelmez.

A kapás lucerna termelése is előnyös. A maglucernát csak az első évben kell kapálni, később ha megerősödött jól beborítja a földet. A kapás lucerna már az első évben ad magot. Így termelése okvetlen előnyös. A lucernamag ára 650 Ft.

A napraforgó szerződése iránt is nagy az érdeklődés. A napraforgó termelése kötelező. A dolgozó paraszok 10 forintnál magasabb árat kapnak a napraforgóért, ezenkívül holdanként 150 Ft termelési előleget és nemestílt alacsony törzsi, koránérő magot.

# A Köztársaság ünnepe

Február elsején a Bérház nagyterme alig bírta befogadni azt a hatalmas tömeget, mely jelen akart lenni a Köztársaság ünnepén. Az emelvényen a járási és községi vezetőség, a pártok és népi szervek képviselői foglaltak helyet.

A Himnusz elneklése után Balogh Imre elnök megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a mostani ünnep összeesik az első köztársaság 100 éves évfordulójával. Mind a két köztársaság a nemzeti és emberi jogok és szabadság megvalósítására törekszik.

Szász István (EPOSz) elszavalt a Petőfi: „Respublika” című versét, a Szepregyár énekkara pedig elneklelte a Köztársasági indulót.

Ezután Nagy Gáspár Gábor, az MDP titkára tartotta meg ünnepi beszédét. Az 1946: I. tc. megalkotta a köztársaságot, ezen törvény szerint minden jog forrása és birtokosa a magyar nép. Korábban az egyes pártokban voltak nem demokratikus gondolkozások egyének is. Először ezekkel kellett megküzdeni, vagyis a Sulyok és Nagy Ferenc csoporttal. Közben megvalósítottuk a földreformot, megszüntettük az inflációt. Az 1947-es választások már a demokrácia győzelmét mutatták. Jogosan nevezik az 1948. évet a fordulat évének, a reakció teljesen kiszorult a politikai határból, az állam vezetése a dolgozók kezébe jutott. De ez csak azért történhetett meg, mert a Szovjetunió a felszabadulás után tovább is támogatott bennünket.

Igy vált lehetővé az ipari termelés megindítása. Igen fontos a most megalakult Gazdasági Segítő Tanács. Ebben tiszteletben tartják a kis népek függetlenségét nem úgy, mint a nyugati hatalmak a Marshal tervvel.

De önmagunknak is szerepünk volt az újjáépítésben. Az öntudatos magyar dolgozók az MDP vezetésével megtették mindent, hogy hazánk felemelkedjen. Az éberségre még mindig szükség van, mutatja a legutóbbi Mindszenti-ügy, akinek példás megbüntetését az egész magyar nép követeli.

Nagy feladatok várnak még ránk. Ki kell fejleszteni a szocializmust, hogy ne legyen kizsákmányolás és a munka legyen az érték-mérő. Ehhez szükséges az összes demokratikus erők összefogása. Ezért alakult meg a DEFOSz és alakul meg ma a Függetlenségi Népfőnt. Ezután a Népfőnt programjának 12 pontját ismerteti.

Ezeknek megvalósítása nagy kötelezettséget ró ránk, s a vezetés a munkásosztályt illeti. Most más a helyzet, mint 1848-ban, vagy 1918-ban, akkor a reakciós szomszédok levertek bennünket, míg most rokonszenzűvel figyelik fejlődésünket. Vannak ugyan most is, akik visszahoznák a régi rendszert sőt még a Habsburgokat is. Ezért van szükség az erős és demokratikus néphadseregére.

Fejlesztésünket szolgálja a termelés fokozása, a normák rendezése, a szövetkezeti termelés bevezetése, mely csak önkéntes társuláson alapulhat.

A nemzetközi politikában is enyhülés mutatkozik a Sztálin nyilatkozata szerint lehetséges a béke megőrzése közös tárgyalás alapján. Minden reményünk megvan a demo-

kratikus és szocialista Magyarország kiépítésére!

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a SZIT énekkara forradalmi dalokat adott elő. Majd Bereczki Lászlóné (MNDSz) elszavalt a Ady: „Emlékezés Táncsics Mihályra” c. versét, Herpai Emilia (SZIT) pedig ugyancsak Ady: „Levél fiatal társakhoz” c. versét.

Balogh Imre elnök záróbeszédében arra mutatott rá, hogy egyesült erővel fel fogjuk építeni a demokratikus Magyarországot.

Az ünnepély a Szózat elneklésével ért véget.

## A Kisgazdapárt évi közgyűlése

Január 30-án tartotta a Kisgazdapárt Balogh Mátyas elnöklésével évi rendes közgyűlését. Az elnök kiemelte, hogy a gyorsan haladó események között szükséges a gyorsabb összejövetel, mert csak így tudunk állandóan tájékozódni. Baji Gergely megemlíti, hogy csak kötelességből fogadta el az elnöki tisztséget. A három koalíciós párt működését össze kell egyeztetni és alkalmazkodni kell a munkáspárt vezetéséhez.

Horváth József titkári jelentésében az 1948-as év eseményeit ismerteti. A hatalmas történelmi erők között a pártot fenn kell tartani, nehogy rólunk nélkülünk döntsének. Igen fontos, hogy a mult év folyamán egész sereg állammal kötöttünk barátsági szerződést, továbbá a Dunamenti népek összefogása a tervgazdálkodás és a hároméves terv az iskolák államosítása a vallás-oktatás biztosításával. Nagyjelentő sűgő a DEFOSz megalakulása, melybe minél több párttag lépjen be. Megszűnik a Nemzeti Bizottság, helyét a Függetlenségi Népfőnt foglalja el. Mindszenty összeesküvését a párt is elítéli.

A választmány javaslatára az új tisztikart választja meg a közgyűlés. Elnök Balogh Mátyas, ügyvezető elnök Baji Gergely, alelnökök Lipcsei István, Pocsai Matyas és Mészáros Imre, titkár Horváth József, Szűcs Lajos és Valach Juliska, jegyző Szűcs Gábor és Csapó Sámuel, pénztáros Hidvégi Lajos, ellenőr Valach Gábor, háznap Varga Lajos, megyebizottsági tagok K. Varga János, Zoltán Gábor és Andor László, országos választmányi tag Horváth József. Ezenkívül választott a közgyűlés több mint 100 főnyi választmányt.

Balogh Mátyas elnök a maga és társai nevében köszöni a bizalmat s felhívja a figyelmet a heladás a szövetkezetek és a tervgazdálkodás fontosságára.

Mi is tartunk

### TÉLI VÁSÁRT

február 6-tól 15-ig

Régi ár	Új ár
Férfi zokni . . . . .	7 — 4'96
Tipus női harisnya . . . . .	7 40 5'60
Női nadrág . . . . .	19 80 11'90
Férfi téli zokni . . . . .	7 80 4'11
Férfi flór térdharisnya 15 30	7'63
Bordás női harisnya . . . . .	13 80 8'30
Női téli váci harisnya 11 90	6'90
Női jégzokni . . . . .	6 50 4'58
Munkás törülköző . . . . .	9 86 9'86

Amíg a készlet tart

**Huppert József** cégnél

Fő t ér

## Textilvásárlók

figyelembe!

Felruár 15-ig részt vesznek a vásárlók versenyé

olcsó árusításban  
**Pintér Andor**  
sároküzlete

## A Népi Bizottság gyűlése

Február 3-án a Népi Bizottság Gulácsi Ferenc főjegyző elnöklésével ülést tartott és foglalkozott először a Vármegyei Népi Bizottság átiratával, mely a tavaszi vetés ütemtervét közölte. Ezt a bizottság változtatás nélkül elfogadta. Ezután a dűlőbiztosi hálózat kérdésével foglalkozott a bizottság.

A tavaszi kalászosoknak 97 százalékos tisztaságuaknak kell lenni.

A fogatérő és a vetőgépek elosztása is foglalkoztatta a bizottságot. Minden egyes gazdálkodót vetőterv lappal látnak el, melynek felhasználásával minden gazdálkodó köteles vetéstervet a közelátásnál lefektetni.

Támogatja a bizottság a Takarékmalom azon kérelmét, hogy a község ellátatlanainak buza és rozszükségletét ebben a malomban öröljék meg.

Az alispán felhívja a községeket a háború folytán elpusztult utcai haszonfák pótlására. Helyesli a bizottság a Kézilátási Felügyelőség azon átiratát, hogy a petróleumot a KISOSz tagok is árusíthatják.

## Teherautó és kocsik összeütözközése

Január 29-én a IV., Berényi-ut 45. számú ház előtt Csabai Mihály MÁVAUT gépkocsi vezető 3 tonnás tehergépkocsija összeütözközött Höggye Gábor IX. kerület 50. szám alatti lakos kétéves fogatával. Ennek következtében az egyik ló súlyosan megsérült valamint a kocsin ülő ifj. D. Tóth Gábor 14 éves úr, aki a kocsiról leesett és könnyű sérülést szenvedett. A kocsi eleje összetört. A kár körülbelül 5400 Ft.

A gépkocsi vezetőjének, valamint kisérijének nem történt semmi baja, míg a gépkocsi csak könnyebben rongálódott meg. A baleset a gépkocsi szabálytalan hajtása miatt történt. Az esetet az államügyészség elé terjesztették.

## Felhívás

Felkérem azon személyeket, akik január hó 26. án a Berényi-uton az összeütözközés szemtanúi voltak, címüket sziveskedjenek hozzám leadni. Szentkereszt, Kossuth-u. 21.

## Hizott sertést

Földmivesszőveikezet vásárol. Jelentkezni lehet az irodában, Szánthó Albert utca (volt Nepbank)

A szerződéses termelésről  
A minőségi magtermelésről  
3 napos

## tanfolyamot

tart a Békési Földmivesszőveikezet és a Szabadművelődési Felügyelőség.

A tanfolyam helye a községháza tanácsterme  
A tanfolyam ideje: február 7. 8. és 10-én, hétfőn, kedden, és csütörtökön este 7/2-6-tól 9-ig.

# HIREK

— A jövő héten a Kovács-patika tart éjjeli szolgálatot.

— Református istentiszteletek. A templomban délelőtt 9 órakor bemutatkozó szolgálaton prédikál Jeney László lelkész, délután 3 órakor ugyancsak bemutatkozó szolgálaton prédikál Herczeg Kálmán lelkész. — Külsőreletem prédikálnak: Rosszderőn és Diófőn Gencsy Sándor, Békés-Földváron és Pecén Vágo István, Borosgányban és Töröszigetén Egervári László, Tarhoson dr. Szabó Lajos, Gyúrban és Kamutkertben Boros János.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság február első felében Lenin emlékére gyűlést tart.

— **Cukorrépatermelő!** Cukorjárdóság utolsó részlete is megérkezett. Cukor- és szeletjárdóságát minden termelő február 15. előtt köteles átvenni. Csapó László cukorgyári megbízott.

— Az alispán közigazgatási napja minden kedden délelőtt 8 óratól délután 4 óráig tart.

— **Meghívó.** A KISOSZ helyi csoportja február hó 6-án, vasárnap délelőtt fel 10 órakor tartja tisztújító közgyűlését a Kereskedelmi Körben, melyre ezután hívja meg tagjait a Vezetőség.

— **Magánalkalmazottak Szakszervezete** február 15-én könyvelői tanfolyamot indít. A tanfolyam 3 hónapig tart és a tandíj havi 20 Ft. Korlátolt számban jelentkezéseket még elfogadunk. A tanfolyamra bármely szakszervezet tagjai jelentkezhetnek. A vizsga sikeres letétele után szakképzettséget igazoló bizonyítványt kapnak a hallgatók, melyet a hatóságok is elfogadnak. A tanfolyam iránt érdeklődők a részletek megbeszélése végett szintén jelenjenek meg a február 8-iki taggyűlésen.

— **A Kocsmáros Szakosztály** értesíti a tagokat, hogy február 7-én délelőtt 10 órakor tisztújító közgyűlést tart az Ipartestületben, melyre a tagok feltétlenül megjelenését kérjük annál is inkább, mert a gyűlésen a járási kapitányság vezetője is részt vesz a zene-jozgjú ügyben.

— **Pályázatot hirdetnek** ideiglenes minőségű női és 162 ideiglenes minőségű férfi próbapénzügyőr állásra. Pályázni lehet február 10-ig. Nőknél 18–26, férfiaknál 18–24 éves korig lehet pályázni. IV. középszintű elvégzését igazolni kell. Bővebb felvilágosítás nyerhető a békési pénzügyőri szakasznál.

— **Alarcos bál.** A MNDSZ békési szervezete február 13-án a Bérház nagyertermében reggeliig tartó jelmezes alarcos bált rendez. A jelmezesek díjazva lesznek. Szórakozásról külön gondoskodik a „Szív küldi szívek” műsora. Belépődíj 250 Ft, karzatjegy 150 Ft.

— **Dolgozók az iskoláért** mozgalom befejezte az iskolás gyermekek felruházására indított nagy munkáját. Ennek lefolyásáról és méreteiről a következők számunkban számol be a bizottság.

— **Felhívás a magánalkalmazottakhoz.** Felhívjuk tagjainkat, hogy a február 8-án, kedden délután fel 6 órakor tartandó taggyűlésen saját érdeklődésük okvetlen jelenjenek meg (Szántó Albert-utca 5.), mert az ipari szervezkedésre történő áttéréssel kapcsolatos kérdések kerülnek megbeszélésre, amely minden tagot személyében érint. Vezetőség.

— **Meghívó.** A Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete február 5-én, szombaton este 6 órakor tartja tisztújító közgyűlését a Kereskedelmi Körben. Minden tag megjelenése kötelező. Vezetőség.

— **Felhívás.** Felhívja az ideiglenes vezetés az MDP sakk alosztályának tagjait és az összes sakk iránt érdeklődő párttagokat, hogy február 6-án, vasárnap délután 6 órakor a Korona-utca (volt Szocdem.) párhelyiségében tartandó taggyűlésen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Tárgysorozat: 1. Állandó vezetés felváltása s a február 13-án kezdődő alapfokú népi bajnokság megrendezésének megbeszélése.

— **Szórakozás! Művészet! Élmeny!** a Szakmaközi hangverseny szombaton este 6 órakor.

## SPORT

**LABDARUGÁS**  
**BMSE—Békéscsabai SZSE III. 2:0**  
 Vezető: Boldizsár.

Idényeleji játék. A BSZE III. jó edzőtársnak bizonyult. Bár a BMSE tartalékosan állt fel, így is jó játékot mutatott.

BMSE főlény jellemezte a mérkőzést és a sorozatos támadásokból Szűcs II. szerzi meg a vezetést. Majd egy kapu előtti kavargásból Soós eredményes. Virág jól oldotta meg feladatát, de a BMSE jó hávédője is jól szerepelt.

Vasárnap Csabára megy a BMSE.

**KOSÁRLABDA**  
**Vasárnap hármas bajnoki kosárlabda mérkőzés**

Vasárnap indul a debreceni kerület I. osztályú bajnoksága. A BVSE három csapata játszik itthon a mérkőzések mar 4 órakor kezdődnek s a BVSE II. női csapatát NB II.-6s játékosokkal fogják felérősíteni s így nivósabb mérkőzésnek lehet tanuja a közönség.

Részletes program a következő: 4 órakor BVSE II.—Sarkad férfi. 5 órakor BVSE II.—Sarkad női. 6 órakor BVSE I.—Karcag férfi.

**A prágai Spárta európai csapata Békésen**

Április 9–17-ike között közösgünkbe látogat el a cseh bajnokcsapat, mely egyben Európa legjobb együttese. A magyar KASE által a BVSE-hez juttatott mérkőzés leötöst a BVSE vezetősége elfogadta és programjába beillesztette. A leköltés úgy szól, hogy egy mérkőzést Békésen, egyet Békéscsaban játszanak. A levélben egy kedves üdvözlés is jött a Hradec Kralovétól, a mutatásban itt járt vasutas bajnok csapatot, melyben szeretettel köszöntik a békési vendéglátókat, kiknek kedvesegek, figyelmessége és vendégszeretete a legkitünőbb volt a mult évi magyarországi portyájukon.

**NB II. női keleti csoportja**

1. BVSE	9 9	— 347-169	18 p
2. DVTK	10 9	1 394-251	18 p
3. SZPSE	10 8	2 882-219	16 p
4. WSE	10 7	3 311-265	14 p
5. DVSE	10 6	4 276-253	12 p
6. LSE	10 5	5 241-264	10 p
7. MAVAG	10 4	6 213-260	8 p
8. SZVSE	10 3	7 173-261	6 p
9. DEAC	9 2	7 160-165	4 p
10. RABA-SE	10 1	9 175-318	2 p
11. KMTK	10	— 10 158-405	—
12. SBAI SE			visszalépet.

A BVSE hosszan elnyúlt bajnoki mérkőzése miatt csak most készül

**Eredményt akar Hirdessen a „Békés”-ben**

el az NB II. keleti csoportjának táb-lázata. Ha figyelmesen átnézzük a táblázatot, megállapíthatjuk, hogy a BVSE rendelkezik a legjobb védelemmel, mert a mögötte lévő csapatok mintegy 100 góllal kaptak többet. A mezőny szoros és még igen sok nehézségen kell keresztülni a bajnokságon.

**Vasárnap jatszótíták a köz-piskolák bajnoksájak**

Harom iskola versenytől a békési állami gimnázium csapata lett az első. A mérkőzéseket szépszámu közönség előtt játszották végig. Békés és Szarvas között a döntőt február 20-án játszáik le. Eredmények: Békési gimnázium—Hmvasarhely gimn. 52:50. Hódmező-vásárhely—Békési kertészeti iskola 35:24. Békési gimn.—Békési kertészeti iskola játék nélkül győz a gimnázium.

A békési bíróság, mint tkvi hatóság 6356—1948. tksz. Rangszora: 4857—1948. tksz.

**Arverési hirdetmény-kivonat**

Dr. Telegdy László ny. ügyvéd végrehajtónak Petneházi Zsuzsanna budapesti, V. ker. Kossuth Lajos-tér 9. sz. IV. em. 3. ajtó végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási arverést 400 Ft — fillér tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Köröstarcsai községben fekvő s a köröstarcsai 2323. sz. tkvi betétben A + 1. sorszám, 5037/1. hrsz. szantó a nagy-lepos dűllő, árter 2 kat. hold 523 négyszögöl B) 2. 4. 5. soroz. szerint Gyaraki Péterné Petneházi Zsuzsanna nevén álló ingatlanra 4130 Ft kikiáltási árban elrendelte.

Az arverést 1949 február hó 6. 27. napján délelőtt 10 órakor Köröstarcsa község háznál fogják megtartani.

Az arverésre kerülő ingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatják el.

Bánátpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Békés, 1948 november hó 9.  
 Dr. Sallai sk. tszéki bíró.

A kiadmány hiteleül: Csurgay sht

**„Békés” Mozgó**  
 Szombaton 6 és 8 órakor, vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor hétfőn 6 és 8 órakor

**Chaplin, a diktátor**  
 (Chaplin mint Hitler)

Ez a paratlan filmkomikus ezáltal Hitler szerepében nyújt minden eddigti felülmúló kacagást. Elsőrendű vígjáték, egyúttal dráma, — maga az élet!

Örömmel közöljük, hogy a híres tudós házaspár filmremekét **MADAME CURIE** a következő héten jasszuk

304—1948. vh. sz.

**Arverési hirdetmény**

Szedoglovits József végrehajtónak javára 3200 Ft s jár. erejéig 1949 február 9. napján délelőtt 10 órakor, folytatva ugyanaz nap délután 1 órakor 6938 forintra becsült ingók, ugymint: vasznak, fanelek, kartonok, szivattyu motor Békésen, VIII. ker. 48. sz. alatt, folytatva Békésen I. ker. Szélesó-utca 42. szám alatt elárvereztetnek.

**Andrékó Árpád** bir. végrehajtó.

Ha ingatlant **el akarja adni, vagy venni akar,** forduljon bizalommal **Gáborné** ingatlanrodájához, Buzapiac

## Apróhirdetések

Czira-óipőzűzet (Czikta-lemme) át-helyezve motorjegy kiadóval szembe.

**Villanyegők és villanyszerelési anyagok Nyeste vaskereskedőnél.**

Eledő a bánnidai raktarban 3 ól tőrek-pejva. Értekezni II., Pásztor-utca 7. szám alatt.

**Töltőtolljavítás Dr. Püski könyv-tüzletében. — Töltőtoll már 10 forintért kapható.**

Gyönyörű törzskönyvezett 9 hetes mangalica kaumalac és lucerna eladó Iranyi-utca 20.

Legelőmértőbb grafitógus távollevő hadifogolyról és mindenről felvilágosít. Török, Petőfi-utca 80

Eladó IV. ker. Legelősor 37 száma haz. Érdeklődni II., Ötemető-utca 9. szám alatt.

**Használt arany és ezüsttárgyakat, régipénzeket a legmagasabb áron veszek. Ravasz óras-mester.**

**Fedzetési (ló és tehén) jegy kapható a Petőfi-nyomdában.**

Eladó szép modern sportkoosi és babakretre II., Hőszó-utca 31.

Eladó 1 darab 200 m<sup>3</sup> motorkerékpár és 1 darab 4 1/2 HP stabil öntöző motor Póaze lakatosnál, Csabai-ut 21.

Eladó 300 négyszögöles telek I., Körösi Csoma-utca 60. Érdeklődni IV., Legelősor 20.

Egy 350<sup>3</sup> DKW motorkerékpár olesón és sürgősen eladó Rákóczi-utca 21.

Eladó Hoffer 30—32-es traktor Cormick-ekével, Máv eszlopével, felszereléssei Stein Mátyásnéval, Petőfi-utca 93.

Eladó egy jó szövöcsék Csakóköz-utca 44. Szecsenyker.

**SÜRGŐS BEKÖLTÖZÉSRE** keresek kisebb jókarban tartott bázat a fétér közlemben. — Leveléket Püski könyvesboltba.

Eladó egy kocsira szerelt 5 lóerős petró motor szivattyúval II., Iranyi-utca, 7.

Használt ablakok eladók. Buda-szigeten 1 hold föld eladó. Bővebbet Rákosi Jenő-utca 67.

Eladó egy használt, jókarban lévő Opal karikahajós varrógép II., Iskola utca 14.

**Gumibélyegzők megrendelhe-tők a békési Petőfi-nyomdában.**

**Köztársaság Mozgó**  
 Szombaton és hétfőn 6 és 8 órakor Vasárnap 2, 4, 6 és 8 órakor

**Orosz kérdés**  
 Az utóbbi idők legizgalmasabb művészi filmalkotása. Harry Smith újságró Moszkvában.

Szerdán és csütörtökön 6 és 8 órakor **Stan és Van Csikágóban, Vadon fia**

A két Labatár fozszereplésével 2 órán át kacagás.

**BÉKÉS**

A Nemzeti Paraszpart békés megyei lapja. Megjelenik minden vasárnap. Felelős szerkesztő: Püski Sándor dr. Felelős kiadó: Hegyesi János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt. Előfizetés díja egy negyedévre 720 forint. Ára példányonként 60 fillér.

Telefon: 53. Hirdetéseket felveszünk péntek d. o. 10 óráig. Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés